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Der Magistrat 
STADT GROSS-UMSTADT 

 

 

 

 

Groß-Umstadt, den 16.08.2018 

 
 

 

Niederschrift 

15. Sitzung des Ausschusses für Energie, Natur-, Umwelt- und 
Klimaschutz, Landwirtschaft und Forsten vom 09.08.2018 

Anwesend: 
 

Ausschussvorsitzender 
Herr Alexander Kreß  

Ausschussmitglied 
Herr Marvin Donig  
Herr Ernst-Ludwig Döring  
Herr Michael Engels  
Frau Marina Glorius  
Frau Saskia Jungermann  
Herr Dr. Fritz Roth  

Stellvertretendes Mitglied 
Frau Miriam Mohr Vertreterin für Herrn Martin Kleine 
Frau Peggy Yvonne Pittner Vertreterin für Herrn Dennis Alfonso 

Muñoz 

Stadtverordnetenvorsteher 
Herr Matthias Kreh  

Erster Stadtrat 
Herr Erster Stadtrat Alois Macht  

Magistrat 
Herr Stadtrat Diethard Kerkau  

Verwaltung 
Herr Stephen Strunz  

Schriftführer 
Herr Siegfried Freihaut  
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Nicht anwesend: 
 

Stellvertretender Ausschussvorsitzender 
Herr Martin Kleine Entschuldigt; Vertreterin: Frau Miriam 

Mohr 

Ausschussmitglied 
Herr Dennis Alfonso Muñoz Entschuldigt; Vertreterin: Frau Peggy 

Pittner 
 
 
 
Beginn der Sitzung: 19:30 Uhr 
Ende der Sitzung: 20:25 Uhr 
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Tagesordnung: 
15. Sitzung des Ausschusses für Energie, 
Natur-, Umwelt- und Klimaschutz, 
Landwirtschaft und Forsten am 09.08.2018 
 
 
1. Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 
  
2. Genehmigung der Niederschrift vom 19.04.2018 
  
3. Information und Vorstellung der hessischen Landesenergieagentur sowie des 

Bürgerforum Energieland Hessen 
  
4. Mitteilungen aus der Verwaltung 
  
5. Anregungen und Anfragen 
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Zu TOP 1 Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 
  
Der Ausschussvorsitzende Herr Kreß eröffnet die 15. Sitzung des Ausschusses für 
Energie, Natur-, Umwelt- und Klimaschutz, Landwirtschaft und Forsten und begrüßt  
alle Anwesenden, insbesondere die beiden Referenten zum TOP 3 Frau Schönfelder 
vom Bürgerforum Energieland Hessen und Herrn Voigt von der Landesenergieagen-
tur.  
 
 
Zu TOP 2 Genehmigung der Niederschrift vom 19.04.2018 
  
Genehmigung der Niederschrift der 14. Sitzung vom 19.04.2018  
Hier gibt es keine Einwände. 
 
Abstimmungsergebnis: 9 Jastimmen 
 
 
Zu TOP 3 Information und Vorstellung der hessischen Landesenergie-

agentur sowie des Bürgerforum Energieland Hessen 
 
Im Rahmen einer PowerPoint Präsentation erläutert zunächst Herr Voigt die umfas-
senden Aktivitäten  und Angebote der hessischen Landesenergieagentur wie z.B. das 
Solarkataster Hessen aber auch die Fachreihe „Faktenchecks“ zu speziellen  The-
men der Energiewende wie z.B. Windenergie, Energiespeicher, Wasserkraft usw. 
Außerdem informiert er über das Aktionsbündnis der hessischen Klimakommunen. 
Da in Groß-Umstadt bereits ein städtische Energie- und Klimaschutzkonzept vorliegt 
sind die Voraussetzungen sich an diesem Bündnis anzuschließen ideal. 
 
Im Anschluss informiert Frau Schönfelder über die vielseitigen Angebote des Bürger-
forum Energieland Hessen speziell für Kommunen. Hierbei geht es im Wesentlichen 
um Möglichkeiten der Unterstützung durch Moderation bei Konfliktthemen der Ener-
giewenden wie z.B. der Windkraft. 
 
Weitere Informationen auch unter www.energieland-hessen.de  
Die komplette Präsentation wird dem Protokoll digital als Anlage beigefügt. 
 
Außerdem informiert Frau Schönfelder über die in Kürze stattfindende repräsentative 
Umfrage zum Thema Erfahrungen mit Windkraftanlagen in Groß-Umstadt. Die Um-
frage erfolgt im Auftrag des Landes Hessen und wurde mit dem Bürgermeister und 
dem Energiebeauftragten abgestimmt.  
 
Im Anschluss wurden verschieden Aspekte wie z.B. das Solarkataster Hessen sowie 
die Bürgerbefragung und hier insbesondere die Berücksichtigung der betroffen Ort-
steile  
diskutiert. Relevante Fragen wurden von den Referenten ausführlich beantwortet. 
 
Der Ausschussvorsitzenden Herr Kress verabschiedet die beiden Referenten und 
bedankt sich ausdrücklich bei Frau Schönfelder und Herr Voigt für Ihre Beiträge.  
 

http://www.energieland-hessen.de/
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Zu TOP 4 Mitteilungen aus der Verwaltung 
 
Ester Stadtrat Macht informiert über die erfolgreiche Beteiligung des Landkreises 
Darmstadt-Dieburg zur Öko-Modellregion in Hessen. 
 
Der Ausschussvorsitzende Herr Kress informiert über die aktuelle „Stadtradeln-
Aktion“ https://www.stadtradeln.de/gross-umstadt/ und ruft dazu auf sich an dieser 
konkreten Aktion zum Klimaschutz  zu beteiligen. 
   
Herr Freihaut informiert, dass in Kürze in der Stadthalle  die umfassenden Umbauar-
beiten an der Heizungsanlage inkl. des Einbaus des BHKW beginnen.   
Diese Maßnahme ist ein wichtiger Baustein zur Umsetzung des städtischen  
Energie- und Klimaschutzkonzeptes.   
 
 
Zu TOP 5 Anregungen und Anfragen 
  
Herr Kreß berichtet über die erfolgreich durchgeführte Fachexkursion am 8. August 
Auf dem Erdbeerhof Münch zum Thema Miscanthusanbau und Miscanthusheiztech-
nik. 
 
Der Vorsitzende Herr Kreß beendet um 20.25 Uhr die Sitzung und bedankt sich bei 
allen Anwesenden.  
 
 
 
 
Alexander Kreß Siegfried Freihaut 

Ausschussvorsitzender Schriftführer 
 

https://www.stadtradeln.de/gross-umstadt/
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